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ВІД УКЛАДАЧА 
 

Розбудова незалежної України благотворно вплинула на 

розвиток національної освіти, яка робить головний акцент на 

формування особистості, здатної перетворити свою країну на 

високорозвинену європейську демократичну державу. Але досягти 

певного успіху на цій ниві можливо лише шляхом вивчення й 

усвідомлення досягнень минулих поколінь у галузі освіти і 

виховання, бо без них сучасна педагогічна наука не спроможна 

розв’язати чимало теоретичних проблем. 

 Бібліографічний покажчик літератури “Берегиня української 

національної школи” містить відомості про життєвий шлях, 

педагогічну та творчу діяльність відомого педагога, 

літературознавця, історика, громадського та політичного діяча 

Софію Федорівну Русову. 

 Матеріал систематизовано у двох розділах: 

1. Праці Софії Русової. 

2. Література про життя і діяльність Софії Русової. 

Перший розділ згруповано за хронологією, другий за 

алфавітом авторів та назв. 

До списку включені книги, статті з журналів, газет, збірників, 

які зберігаються у фондах Наукової бібліотеки Чернівецького 

національного університету ім. Юрія Федьковича. 



 6

Прижиттєві статті Софії Русової відібрані за журнальними 

публікаціями “Вестник воспитания”, “Нова Україна”, “Літературно-

науковий вісник”, “Русская школа”, “Русская мысль”, “Світло”, 

“Украинская жизнь” та ін. 

Для зручності користування, в кінці бібліографічного запису 

вказано інвентарний номер, шифр книги. В кінці подано іменний 

покажчик. 

Матеріал переглянуто de visu. Відбір закінчено в березні 2006 

року. 

Мета видання бібліографічного покажчика – популяризація 

науково-педагогічної спадщини Софії Русової та використання в 

практиці сучасної системи освіти України найцінніших її здобутків: 

відродження нації, утвердження рідної школи, мови, культури. 

Даний покажчик розрахований на наукових працівників, 

викладачів вузів, вчителів та вихователів, студентів, працівників 

бібліотек. 
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ПЕРЕДМОВА 

 
 

Такому народові, який не має своєї школи  
й не дбає про неї, призначені економічні злидні  
й культурна смерть. Ось через що сучасним 
гаслом усякого свідомого українця мусить бути 
завдання: рідна школа на Вкраїні. 

 

Русова С. 

  

Видатний український педагог-просвітитель Софія Федорівна 

Русова народилася 18 лютого 1856 року в селі Олешня на 

Чернігівщині в родинному маєтку Ліндфорсів. Батько швед за 

походженням, мати француженка. Батьківщиною С. Русової стала 

Україна. Родина довгий час проживала у м. Олеську де Федір 

Ліндфорс перебував на військовій службі. Пізніше він подає у 

відставку і переїжджає в с. Олешню на Чернігівщині. 

В 1865 р. родина переїхала до Києва, де Софія Федорівна 

навчалася в Фрундуклеївській гімназії. В 1871 році разом з сестрою 

відкривають перший дитячий садок. 

Русова вивчає педагогічну науку в Санкт-Петербурзі, 

знайомиться з європейською і загальноосвітньою педагогічною 

теорією і практикою. Працює в недільних школах, організовує 

притулки, дитячі садки, веде просвітницьку роботу в різних 

куточках України. 
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У 1876 р. було видано закон про цілковиту заборону 

української мови в школах і у суспільному житті. У цей час в 

містах України виникають гуртки, які сприяли розвиткові 

національної свідомості, проводили культурно-просвітницьку 

роботу серед мас, організовували недільні школи, видавали та 

пропагували українську літературу, вивчали історію, побут, звичаї 

українського народу, збирали фольклор. 

Софія Русова разом з своїми однодумцями В. Антоновичем,  

М. Драгомановим, П. Житецьким, П. Чубинським, М. Лисенком,  

М. Старицьким, Ф. Вовком співпрацювали в Київській громаді. За 

ініціативою “громади” було створено українське наукове 

товариство “Південно-Західна філія Російського Географічного 

Товариства”. В автобіографічній праці “Мої спомини” зазначала, 

що діяльність товариства “витворила фанатиків національного 

фольклору і етнографії”, охопила всі верстви громадянства. Вона 

їздила по селах, записувала пісні, обряди, казки. 

У 1872 р. С. Русова разам з сестрою увійшли в Українську 

громаду. Знайомство та одруження в 1874 р. з Олександром 

Русовим ще тісніше пов’язало з інтелігенцією, яка боролася за 

відродження української мови, культури, освіти. Після одруження 

переїжджає в Петербург. Пізніше повернулася в Україну, проживає 

в Чернігові, Ніжині, Києві, Харкові, Одесі, Херсоні та інших містах. 

Написала нариси “Дети тюрьмы”, “Дунька Криворучко”, складала 
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оповідання для своїх дітей. У сім’ї Русових було троє дітей: 

Михайло, Юрій, Любов. 

С. Русова свої праці писала українською, російською мовами, 

які сприяли розвитку патріотичних почуттів, були джерелом 

поширення елементарних знань. 

В 1889 р. переїжджає до Києва, де разом з О. Русовим бере 

активну участь у роботі Київського “Товариства грамотності”. Але, 

як політично неблагодійні, за наказом міністра внутрішніх справ і 

голови жандармерії, переїхали до Харкова. 

1889-1894 р. проживає у Харкові, де працює в українському 

гуртку “Братство тарасівців”, видавничому комітеті “Общества 

грамотності”. 

Родина Русових, виселена з Харкова, у 1894 р. повертається до 

Чернігова. 

В 1899 р. Русова переїжджає до Полтави. У 1902 р. вислали з 

Полтави і дозволили жити в Петербурзі, де Русова організовує 

дитячі садки, недільні школи, народні читальні, веде просвітницьку 

роботу. 

У 1905 р. бере участь у Всеросійському з’їзді вчителів, а в  

1910 р. у Всесвітньому з’їзді преси у Брюсселі. В цьому ж році 

переїжджає до Києва, увійшла до складу учительської колегії 

Комерційного інституту та Учительського Товариства. 



 10

З 1910 р. входить в редакційну колегію україномовного 

педагогічного журналу “Світло”, друкує свої статті, рецензії, 

огляди педагогічних журналів. У 1914 р. було заборонено видання 

україномовної преси і “Світло” припиняє свою діяльність. 

Викладає у Комерційному інституті французьку мову, у 

Фребелівському інституті читає слухачам курс дошкільного 

виховання. Лекції С. Русової, які читала у Фребелівському 

інституті видані у 1918 р. окремою книгою “Дошкільне виховання”. 

На початку Першої світової війни в 1915 р. Фребелівський 

інститут евакуювали до Саратова, де Софія Русова продовжує 

викладати педагогічні дисципліни. В 1916 р. повертається з 

евакуації до Києва, викладає французьку мову в Комерційному 

інституті і читає курс педагогіки у Фребелівському інституті. 

У лютому 1917 р. С. Русова стає членом Центральної Ради, 

увійшла до складу Міністерства освіти Української республіки, 

очолює відділ позашкільної освіти та відділ дошкільного 

виховання. Активно відстоює українізацію народної освіти та 

освітніх організацій. 

Після проведення першого Всеукраїнського з’їзду С. Русова 

очолила Всеукраїнську вчительську спілку. На ІІ Всеукраїнському 

з’їзді виступила з доповіддю “Націоналізація школи”. 

Міністерство освіти розробило концепцію української 

національної школи, накреслило план широкої українізації, де 
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брала участь С. Русова. Вона стверджувала, що всі народності 

України мають знати свою мову, літературу, географію та історію. 

Після встановлення радянської влади С. Русова у складі 

Міністерства освіти разом з Центральною Радою переїжджала до 

Житомира, потім до Полтави, Катеринослава. Підтримувала місцеві 

філії “Просвіти”, укладала плани позашкільної освіти, 

організовувала притулки для дітей-сиріт, працювала в госпіталі, 

очолювала товариство Червоного Хреста. 

За гетьманату продовжувала працювати в Міністерстві освіти, 

де очолювала департамент дошкільної та позашкільної освіти. 

У 1919 р. уряд і Міністерство освіти їде в евакуацію до 

Кам’янця. Під орудою І. Огієнка відкривається перший Кам’янець-

Подільський український університет, де С. Русова викладає 

педагогіку. 

Друкувалася у провідних педагогічних часописах Росії, 

України, в яких розглядаються питання національної освіти різних 

народів. Саме національну освіту вона вважає головною умовою 

становлення розвитку нації і державності. 

Українська громада доручила Русовій видати в Празі повне 

видання Шевченка. Вона не тільки видала „Кобзар” Шевченка, але 

й перевезла його через російський кордон на Україну. 
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Зневірившись у можливостях національного відродження у 

1921 р. емігрує за кордон. “Прощай, рідна, дорога Україно. Кидаю 

тебе з одним палким бажанням усі свої старі сили віддати на 

визволення Твого народу, щоб знову пишалася Ти й волею, і 

наукою, і багатством”. В 1923 р. вийшла з друку стаття “Чому я 

опинилася в еміграції”. В Чехо-Словаччині продовжує педагогічну, 

просвітницьку і громадську діяльність. Очолює жіночу українську 

раду, бере участь у Всесвітніх жіночих конгресах в Гаазі, Женеві, 

Відні, Копенгагені. За сприяння С. Русової голландський Червоний 

Хрест направив допомогу українським голодуючим дітям. 

В травні 1923 р. в Празі створений Український педагогічний 

інститут ім. М. Драгоманова. С. Русова розробляє програму 

інституту та організаційні питання, викладає педагогіку. 

Незважаючи на те, що жила в еміграції, в душі вона завжди 

залишалася українкою і працювала для українського народу. 

Софія Русова автор численних педагогічних, літературних, 

мистецьких праць. Серед них: “Старое и новое в современной 

малорусской литературе” (1903), “Хроніка національної школи” 

(1907), “Дитячий Сад на національнім ґрунті” (1908), 

“Национальное искусство” (1910), “Що то є автономно-

федеративний лад” (1917), “Теорія і практика дошкільного 

виховання” (1924), “Дидактика” (1925), “Сучасні течії в новій 

педагогіці” (1932), “Роль жінки в дошкільному вихованні” (1934); 
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підручники: “Початкова географія” (1911), “Про колективне та 

групове читання” (1917), “Дошкільне виховання” (1918), 

“Початковий підручник французької мови задля самонавчання і 

перших класів гімназії з французько-українським словником” 

(1918), “В дитячому садку” (1919), “Географія. Європа. 

Позаєвропейські країни” (1922) та ін. 

Померла в 1940 р., похована у Празі на Ольшанському 

цвинтарі. 

За радянської влади про неї та її родину не згадували. І лише із 

здобуттям Україною незалежності їх було повернуто із небуття. 

Сьогодні навчальні заклади прагнуть віднайти і зберегти спадщину 

Софії Русової. Її ідеї втілюють в роботу загальноосвітні заклади 

України. І сьогодні її погляди відповідають вимогам сучасності, 

оскільки мають науковий і гуманістичний підхід до виховання 

дитини. 

За поданням Міністерства освіти і науки Комісія з державних 

нагород і геральдики затвердила новий нагрудний знак – “Софія 

Русова”, яка має стати заохочувальною відзнакою Міністерства 

освіти. Нагрудний знак  “Софія Русова” призначена для вчителів, 

які працюють в дошкільній і шкільній ланках освіти, готують 

майбутніх педагогів. Насамперед – за розвиток педагогічної науки, 

створення навчальних книг з проблем виховання. 
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